
 

 
 

Av. Manoel Cândido, 729, Centro, São Bento do Una, Pernambuco / CEP: 55370-000 / Tel. (81) 3735-1350 / 3735-2458 
www.saobentodouna.pe.leg.br 

CNPJ: 11.474.202/0001-91 

Casa Vereador Irlando Galvão Cavalcanti 

Câmara Municipal de São Bento do Una 

 

ATA DA 19ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO LEGISLATIVO DE 2022 

Sessão realizada no dia 08 de junho de 2022, quarta-feira, 

com início às nove horas, no Plenário Marcílio Porto Valença, 

sob a presidência do vereador Avanildo Sebastião Cavalcante 

e secretariada pelo vereador Sidcley Pimentel de Brito. 

Ao oitavo dia do mês de junho de dois mil e vinte e dois (08.06.2022), com início às 9h (nove 

horas) da manhã, no Plenário Marcílio Porto Valença, situado no Prédio Sede Câmara Municipal 

de São Bento do Una, Av. Manoel Cândido, nº729, reúnem-se os vereadores desse Município 

para a 19ª Sessão Ordinária do 1º Período Legislativo de 2022. O vereador Avanildo Sebastião 

Cavalcante, Presidente da Câmara, determina que o 1º secretário, vereador Sidcley do Hospital 

(Sidcley Pimentel de Brito), faça a chamada nominal dos vereadores, estando presentes os 

vereadores e vereadoras: Avanildo Sebastião Cavalcante, Sidcley do Hospital (Sidcley Pimentel 

de Brito), Pachequinho (Antônio Pacheco Cintra), vereadora Cícera da Rua Nova (Cícera Alves de 

Pontes), Diogo Professor (Diogo Cavalcante Gomes), Nilton da Rádio (José Nilton da Silva), 

Rinaldo do Santo Afonso (Rinaldo Alexandre Teixeira Pontes), Padre Fera (Valdenio Fernandes de 

Macedo); Neide do Hospital (Rosineide Lima de Arruda), Bruno Cavalcante Braga, João da 

Cruzinha (João Batista Santos da Silva), Léo da Ação Social (Geraldo Marcondes Santos de 

Almeida) e Pezinho (Evânio Marinho da Silva), ausentes os vereadores Júnior do Sindicato (Jaricé 

Araújo de Oliveira Júnior) e João Medeiros de Oliveira. Havendo número regimental, o Sr. 

presidente declara aberta esta Sessão Ordinária e convida todos a ficarem em posição de 

respeito para realização da oração do Pai Nosso. Logo em seguida, o Sr. presidente determina 

que o 1º secretário faça a leitura das matérias que se encontram em Pauta, sendo elas: Discussão 

e Deliberação do Projeto de Lei nº05/2022 – de autoria da vereadora Neide do Hospital 

(Rosineide Lima de Arruda) – que “Dispõe sobre denominação da UBS do Bairro Boa Esperança 

(Maria Cândido do Nascimento)”; Apresentação do Projeto de Lei nº06/2022 – de autoria do 

Poder Executivo Municipal – que “dispõe sobre a instituição de gratificação de incentivo por 

desempenho de metas e indicadores no âmbito do Programa Previne Brasil aos profissionais que 

atuam na atenção primária à saúde do Município de São Bento do Una – PE e dá outras 

providências”; Apresentação do Projeto de Lei nº07/2022 – de autoria do vereador Bruno 

Cavalcante Braga – que “Dispõe sobre a proteção e os direitos da pessoa com Transtorno do 

Espectro Autista (TEA) no município de São Bento do Una - PE e dá outras providências”; 

Discussão e Deliberação de Indicação nº079/2022 – de autoria do vereador Bruno Cavalcante 
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Braga – que Indica ao Departamento de Estradas e Rodagens de Pernambuco – DER/PE - que 

“seja realizada a construção de quebra-molas na PE-180, precisamente nas seguintes localidades: 

em frente à Granja São Luís, à Granja Alvorada, ao Parque Cibão, em frente à garagem da Granja 

Vilela e ao Condomínio Encanto do Una” (Justificativa à Indicação nº079/2022: “Apresento a 

presente Indicação tendo em vista que em menos de um ano e meio já aconteceram 08 acidentes 

nas localidades acima mencionadas, sendo 04 com acidentes fatais. Assim sendo, a construção 

dos quebra-molas visa evitar que outros acidentes venham a acontecer e a vida da população 

possa ser preservada”); Discussão e Deliberação da Indicação nº080/2022 – de autoria do 

vereador Bruno Cavalcante Braga – que indica ao Exmo. Senhor Prefeito de São Bento do Una, 

Pedro Alexandre Medeiros de Souza, que “sejam realizadas, em critério de urgência, obras de 

saneamento em todas as passagens de esgotos que caem no açude velho, de modo especial em 

todas rede de esgoto de bairro Santos Afonso, desviando-a para fora do açude velho. Também 

realizar, após essas obras, um tratamento adequado para limpeza de toda a água já existente no 

açude tornando-a saudável para o uso humano e animal”; Discussão e Deliberação da Indicação 

nº081/2022 – de autoria do vereador Pezinho (Evânio Marinho da Silva) – que Indica ao 

Departamento de Estradas e Rodagens de Pernambuco – DER/PE - que “sejam construídos 04 

quebra-molas ou a instalação de lombadas eletrônicas na PE-193, precisamente nas 

proximidades da Escola Osvaldo Celso Maciel, situada no Sítio Una (Justificativa à Indicação 

nº081/2022: “A PE-193 é relativamente nova, porém o número de acidentes que acontece nesta 

via é assustador. Vários são-bentenses, mais de 50, perderam suas vidas vítimas de acidentes 

automobilísticos. A construção desses quebra-molas ou a instalação das lombadas eletrônicas 

visa que os acidentes possam ser evitados”) ”; Discussão e Deliberação da Indicação nº082/2022 

– de autoria do vereador Pezinho (Evânio Marinho da Silva) – que Indica a Exma. Senhora Marília 

Arraes e ao Exmo. Senhor Eduardo da Fonte, deputados federais pelo Estado de Pernambuco, 

que “deem o maior apoio para que seja instalada em São Bento do Una uma extensão da 

Universidade Estadual de Pernambuco – UPE ” (justificativa à Indicação nº082/2022: “São Bento 

do Una sempre foi uma cidade com muitos estudantes universitários, os quais sempre 

precisaram e ainda hoje precisam se deslocar a outros municípios, como Caruaru, Belo Jardim e 

Garanhuns, para fazerem os seus cursos universitários. Desta forma, apelo, com a presente 

Indicação, para que a extensão da Universidade Estadual de Pernambuco – UPE possa ser 

direcionada a São Bento do Una, garantindo um acesso mais fácil aos nossos jovens e também 
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fomentando a nossa economia, por meio da geração de empregos, melhorias no comércio, etc. 

Além do mais, a instalação desse polo garantirá economia aos cofres municipais, tendo em vista 

que acontecerá a diminuição do combustível gasto nos ônibus. Saliento ainda que o Município 

dispõe de  escolas com infraestruturas boas, como Rodolfo Paiva e José do Patrocínio Mota, as 

quais poderão servir como polos de ensino na cidade”); Discussão e Deliberação da Indicação 

nº083/2022 – de autoria da vereadora Neide do Hospital (Rosineide Lima de Arruda) – que 

Indica ao Exmo. Senhor Prefeito de São Bento do Una, Pedro Alexandre Medeiros de Souza, que 

“faça uma reforma na Praça Jurandir Mota, localizada defronte à Escola Municipal Lenita Fontes 

Cintra” e Discussão e Deliberação da Indicação nº084/2022 – de autoria da vereadora Neide do 

Hospital (Rosineide Lima de Arruda) – que Indica ao Exmo. Senhor Prefeito de São Bento do Una, 

Pedro Alexandre Medeiros de Souza, que “faça o revestimento em asfalto da Rua João Pessoa, 

precisamente no trecho que compreende Daiane Magazine à loja de Assis Construções”. Dando 

prosseguimento, o Sr. presidente abre a Pauta aos vereadores que desejarem apresentar, 

regimentalmente, algum Requerimento Verbal. São, pois, apresentados os seguintes: de autoria 

do vereador Rinaldo do Santo Afonso (Rinaldo Alexandre Teixeira Pontes): Moção de Pesar pelo 

falecimento de Laura Maria de Pontes e Moção de Pesar pelo falecimento de José Soares da Silva 

(Zé Gogo). De autoria do vereador Padre Fera (Valdenio Fernando de Macedo): Moção de Pesar 

pelo falecimento da senhora Maria Camilo Valença (Dona Cheiro), Moção de Congratulações pela 

passagem do aniversário de  Luiz Carlos Soares (Boza), Moção de Congratulações pela passagem 

do aniversário de Rener Carla Torres, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de 

Ricardo Leonardo, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Guga Marques, 

Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Maria José, Moção de 

Congratulações pela passagem do aniversário de Fagner Berg, Moção de Congratulações pela 

passagem do aniversário de Leó Ferro, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário 

de Karolina Fonseca, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Rafaela Valença, 

Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Ítalo Felipe, Moção de 

Congratulações pela passagem do aniversário de Daiana Valença, Moção de Congratulações pela 

passagem do aniversário do vereador Pezinho e Moção de Congratulações pela passagem do 

aniversário do vereador João da Cruzinha. De autoria do vereador Bruno Cavalcante Braga: 

Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Maria de Fatima, Moção de 

Congratulações pela passagem do aniversário de Erivânia Barbosa, Moção de Congratulações 
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pela passagem do aniversário de Flavinho Braga, Moção de Congratulações pela passagem do 

aniversário de Leandro Candido, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de 

Fabiana Cordeiro Lopes, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Gleidson 

Alves,  Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Vitor Braga, Moção de 

Congratulações pela passagem do aniversário de Emerson Almeida, Moção de Congratulações 

pela passagem do aniversário de Natalia Rocha, Moção de Congratulações pela passagem do 

aniversário de Sandra Maria, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Stanley 

Vitor, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Renan Mateus Nascimento, 

Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Junior Silva, Moção de 

Congratulações pela passagem do aniversário de João Victor, Moção de Congratulações pela 

passagem do aniversário de Jardel Almeida, Moção de Congratulações pela passagem do 

aniversário de Carlos Antônio Oliveira, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário 

de Neuzinha Campos e Moção de Pesar pelo falecimento de Irenilda Braga. De autoria do 

vereador Sidcley do Hospital (Sidcley Pimentel de Brito): Moção de Congratulações pela 

passagem do aniversário de Alfredo Simões, Moção de Congratulações pela passagem do 

aniversário de Ana Almeida, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Katia 

Macedo, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Duda Valença, Moção de 

Congratulações pela passagem do aniversário de Janailza Cordeiro e Moção de Congratulações 

pela passagem do aniversário de Maurício Ferreira. De autoria da vereadora Neide do Hospital 

(Rosineide Lima de Arruda): Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Bia 

Costureira, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Dr. Jerônimo Brito, 

Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Safira, Moção de Congratulações pela 

passagem do aniversário de Sueli, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de 

Júnior da Máquina, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário do deputado federal 

Raul Henry, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Andréia Torres, Moção 

de Congratulações pela passagem do aniversário de Irair dos Santos e Moção de Aplausos à 

secretária de Planejamento, Eunice Alves, pelo belo trabalho que realiza em sua pasta. De autoria 

do vereador Diogo Professor (Diogo Cavalcante Gomes): Moção de Congratulações pela 

passagem do aniversário de Dilma Farias, Moção de Congratulações pela passagem do 

aniversário de Carla Melo, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Sandra 

Regina, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Lizane Valença, Moção de 
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Congratulações pela passagem do aniversário de Denilson Oliveira, Moção de Congratulações 

pela passagem do aniversário de Osmar Cavalcante, Moção de Congratulações pela passagem do 

aniversário de Rosineide Cordeiro, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de 

Gercione e Moção de Congratulações ao senhor Júnior Avelino pela inauguração do seu novo 

escritório contábil em São Bento do Una. De autoria do vereador Pezinho (Evânio Marinho da 

Silva): Moção de Congratulações pela passagem do aniversário da criança Vivi. De autoria do 

vereador Léo da Ação Social (Geraldo Marcondes Santos de Almeida): Moção de 

Congratulações pela passagem do aniversário de Constantino Júnior, Moção de Congratulações 

pela passagem do aniversário do Professor George, Moção de Congratulações pela passagem do 

aniversário de Chirleide Souza, Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de 

Chirlaine Souza e Moção de Congratulações pela passagem do aniversário de Hawdson Souza. 

Neste instante, o Sr. presidente insere à Pauta os requerimentos acima mencionada e concede a 

fala, pela Ordem dos Inscritos, ao vereador Rinaldo do Santo Afonso (Rinaldo Alexandre 

Teixeira Pontes), o qual, após cumprimentar todos, presta seu pesar pelo falecimento da senhora 

Laura Pontes e do senhor Zé Gogo.  Afirma que é contrário às pessoas que querem humilhar às 

outras, bem como é contra que as pessoas chamem de “pai” aqueles que não são seus pais. 

Destaca que se chamasse outra pessoa de “pai”, consequentemente estaria ofendendo a sua 

mãe. Afirma que não é “babão e puxa-saco” de Zé Almeida, de Débora Almeida, de Dr. 

Washington Cadete ou de Alexandre Batité. Relata que hoje vota em Alexandre Batité, mas que 

é livre para votar nos projetos que acredita serem corretos. Diz que nunca foi contra os 

professores, mas que também é preciso dizer que no Município não existe dinheiro para pagar o 

reajuste que os mesmos querem, a não ser que sejam demitidos 200 pais de famílias (diz que é 

contra que essas demissões ocorram). Relata que há professores efetivos que são contra o 

reajustes dos professores contratados, o que é errado, pois os contratados também trabalham. 

Dando sequência, afirma que não tem medo de criticar a ex-prefeita do Município, pois também 

não tem medo do pai dela. Prosseguindo, cumprimenta os senhores Clécio e Antônio, que são 

coordenadores regionais da pré-campanha de Miguel Coelho ao governo do Estado, ao mesmo 

tempo em que enfatiza que irá ouvir o que os mesmos têm a propor a sua pessoa e que poderá 

apoiar o pré-candidato, desde que esse traga benefícios para São Bento do Una. Diz que sempre 

foi um defensor do povo são-bentense e que não sabe como ainda está vivo. Diz que caso venha 

a morrer, foi a mando de Zé Almeida, pois foi ele quem perdeu os benefícios que possuía na 
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Prefeitura. Diz que os ricos investem na Prefeitura em busca de terem retorno. Dando sequência, 

afirma que São Bento do Una passou 08 anos sem ter uma ginecologista na rede pública, mesmo 

sendo gerida por uma mulher, mas que agora há, assim como também existe médico pediatra, 

ortopedista, urologista e neurocirurgião. Relata que São Bento do Una ficou sem médicos 

cirurgiões porque a ex-prefeita retirou-os no início do seu mandato. Dando sequência, volta a 

dizer que no Município não há dinheiro para fazer o reajuste salarial dos professores da maneira 

que os mesmos querem, mas caso venha a sobrar recursos no final do ano, diz ser favorável que 

o prefeito faça o rateio aos docentes. Pede que o empresário Zé Almeida deixe de gastar dinheiro 

com políticos e passe a investir em seus colaboradores (funcionários), por meio de cestas básicas. 

Diz que foi condenado a pagar uma multa de 15 mil reais, após denúncia da ex-prefeita Débora 

Almeida. Diante disso, registra que esse dinheiro poderia está sendo revertido em remédios e 

outras assistências para população. Diz que as pessoas são livres para votar em quem quiserem 

e que dará apoio aos deputados Diogo Moraes e Raul Henry. Volta a dizer que poderá a vir apoiar 

Miguel Coelho para governador, desde que esse forneça a São Bento do Una uma ambulância, 

um trator, uma máquina e poços artesianos. Diz que se perder a próxima eleição municipal, 

passará a arrancar tocos, igual fez no passado, mas jamais será “babão” de ninguém. Assim 

encerra o seu pronunciamento. Neste momento, o Sr. presidente agradece ao vereador que 

estava em Tribuna e passa a fala, pela Ordem dos Inscritos, ao vereador Pachequinho (Antônio 

Pacheco Cintra), o qual, após cumprimentar todos, registra que quando as chuvas chegam, as 

estradas rurais ficam ruins mesmo e para que se possa dar um jeito na estrada que dá acesso à 

vila do Espírito Santo é preciso que seja realizada, no mínimo, uma terraplanagem (destaca que 

essa obra já deveria ter sido realizada há muito tempo). Afirma que há vídeos circulando nas 

redes sociais nos quais são feitas críticas à gestão municipal por conta de um buraco em 

determinada rua da vila do Espírito Santo. Diante disso, registra que o buraco foi feito para que 

se possa realizar reparos no calçamento. Fala que a Prefeitura está substituindo, nesta 

determinada rua, o barro pela areia, visando que o calçamento não venha a afundar novamente, 

e que, devido às chuvas, a obra ainda não pôde ser concluída. Dando prosseguimento, afirma 

que o São João da vila do Espírito Santo terá quatro dias de festejos, dia 18 (a abertura), dia 23, 

dia 28 e dia 02 (recordando o São João) e que o evento será grande, com muito forró arrasta-pé, 

do jeito que as pessoas gostam. Destaca que a programação da festa iria ser lançada semana 

passada, contudo, por conta das chuvas que aconteceram na capital do Estado, achou-se por 
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bem deixar para que a divulgação ocorresse nesta semana, tendo em vista ainda que o governo 

estadual estará ajudando nas atrações musicais. Fala que um ponto importante da festa será a 

segurança, para que assim todos possam brincar os festejos juninos em paz e não aconteça o que 

houve em Cachoeirinha/PE semana passada, quando um rapaz foi espancado até a morte. Diz 

que as câmeras de segurança dos comércios da vila serão importante no combate à violência. 

Dando sequência, afirma que não se deveria está acontecendo a disputa pelo nome de um prédio 

público, pois isso é muito chato. Destaca que há mais ou menos uma década aconteceu essa 

mesma disputa, a respeito do nome da quadra da Una, o que foi muito ruim para as famílias 

envolvidas. Afirma que espera que isso não volte mais a acontecer. Afirma que acredita que o 

prefeito do Município é que deveria escolher os nomes a serem colocados nos prédios públicos. 

Encerra desejando abraço a todos. Neste momento, o Sr. presidente agradece ao vereador que 

estava em Tribuna e passa a fala, pela Ordem dos Inscritos, ao vereador Padre Fera (Valdenio 

Fernandes de Macedo), o qual, após cumprimentar todos, presta seu pesar pelo falecimento de 

dona Cheiro e sua solidariedade a todas as demais famílias são-bentenses enlutadas. Dando 

sequência, parabeniza todos os aniversariantes aos quais destinou congratulações. Dando 

continuidade, registra que sempre está acompanhando as obras de calçamento dos loteamentos 

Joaquim da Silva Costa e José Adailton I e II e pede paciência à população, pois todas as ruas da 

localidade tendem a ser calçadas. Afirma que há duas empresas trabalhando na localidade, sendo 

que uma vai executar 70% da obra. Dando continuidade, afirma que dois caixas eletrônicos do 

BRADESCO foram quebrados por um vândalo, o que acabou prejudicando a vida dos aposentados 

são-bentenses. Destaca que ao saber das dificuldades que os aposentados estavam tendo em 

receber, procurou a gerência do Banco e foi informado a respeito do ato de vandalismo e 

também das providências que estavam sendo tomadas para que o problema pudesse ser extinto. 

Agradece à gerente da agência BRADESCO de São Bento do Una e diz que as câmeras de 

segurança flagraram o ato de vandalismo, assim sendo, o vândalo será notificado judicialmente. 

Dando continuidade, diz que tem grande apreço pela família da senhora Marli Matias e diz que 

tem certeza que esse será o nome do posto de saúde da Balança (Boa Esperança). Encerra 

desejando bom dia a todos. Neste momento, o Sr. presidente agradece ao vereador que estava 

em Tribuna e passa a fala, pela Ordem dos Inscritos, ao vereador Bruno Cavalcante Braga, o qual, 

após cumprimentar todos, de maneira especial a família da senhora Marli Matias (in memoriam), 

parabeniza todos os aniversariantes aos quais destinou congratulações no início desta Sessão. 
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Parabeniza o vereador Júnior do Sindicato por ter conseguido uma emenda parlamentar para 

execução do calçamento da comunidade do Açude Novo, ao mesmo tempo em que solicita que 

seja inserida uma Moção de Aplauso ao edil por conta disso, e parabeniza também o prefeito e 

o vice-prefeito por estarem entrando com a contrapartida para que a obra de pavimentação 

possa ser realizada. Dando sequência, afirma que a partir da próxima semana os postos de saúde 

do Gama e da Pimenta terão médicos prestando atendimentos. Diz que hoje apresenta um 

projeto de lei visando atendimentos especiais nos órgãos públicos para as pessoas autistas. 

Agradece ao senhor João Henrique Valença, que é pai de uma criança autista, por ter lhe 

apresentado a matéria e diz da importância da mesma para que o Município possa se adequar a 

esta nova temática. Dando continuidade, afirma que o projeto de lei que tece a respeito do piso 

salarial dos professores será reapresentado e que no mesmo será feito o possível a fim de 

beneficiar os docentes. Enfatiza que é preciso que esta Casa Legislativa haja com muita 

responsabilidade em relação à matéria. Dando prosseguimento, afirma que hoje foi apresentado 

o projeto de lei que dispõe sobre o PREVINE saúde, que busca o incentivo e a valorização dos 

agentes de saúde do Município, bem como o atingimento de metas impostas pelo governo 

federal. Destaca que será dado o parecer para que, na próxima quarta-feira, o Projeto de Lei 

supramencionado possa ser votado. Diz que os agentes de saúde podem trazer as suas sugestões 

para que melhoramentos possam acontecer dentro da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação. Dando continuidade, agradece à Secretaria de Desenvolvimento Rural pelo trabalho 

que vem realizando nos melhoramentos das vias rurais, as quais estão castigadas pelas chuvas. 

Parabeniza o secretário municipal de Infraestrutura e toda a sua equipe pelo excelente trabalho 

que vem sendo feito nos loteamentos Joaquim da Silva Costa e José Adailton I e II, pois para que 

as obras de calçamentos possam avançar se faz necessário que haja outras obras, como o 

conserto de encanamentos de saneamentos, e esse trabalho vem sendo executado muito bem 

pela Secretaria de Infraestrutura. Fala que todas as ruas desses loteamentos serão calçadas, 

garantindo dignidade à população que neles residem. Encerra dizendo que se sente feliz em ver 

a família da senhora Marli Matias presente nas galerias do Plenário. Neste momento, o Sr. 

presidente agradece ao vereador que estava em Tribuna e passa a fala, pela Ordem dos Inscritos, 

ao vereador Sidcley do Hospital (Sidcley Pimentel de Brito), o qual, após cumprimentar todos, 

de modo especial a família da senhora Marli Matias (in memoriam), parabeniza todos os 

aniversariantes aos quais destinou congratulações no início desta Sessão. Presta o seu pesar pelo 
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falecimento do senhor Zé Gogo e de todos os demais são-bentenses aos quais foram destinados 

pesares às suas famílias enlutadas. Dando sequência, registra que no mandato passado havia 

atendimentos médicos 04 dias por semana em todos os postos de saúde e no posto de saúde dos 

terreiros havia até atendimentos noturnos. Diz que aconteceu a mudança de gestão e tais 

atendimentos não são mais vistos, pelo contrário, agora as pessoas precisam fazer pré-

agendamentos para receberem atendimentos médicos. Dando continuidade, registra que foi 

ontem ao centro odontológico municipal após receber denúncias da população. Diz que há mais 

de um mês estavam faltando luvas para que os profissionais pudessem trabalhar. Relata que no 

mandato passado havia atendimentos odontológicos de segunda a sexta-feira, mas, hoje em dia, 

apenas duas profissionais prestam atendimentos, o que fez com que diminuísse muito o número 

de pacientes. Destaca que o aparelho de raio-x da central de odontologia está quebrado, assim 

como uma das cadeiras odontológicas. Afirma que hoje em dia não se faz mais extrações 

dentárias de hipertensos ou diabéticos, diferentemente do que acontecia no mandato passado, 

quando a odontóloga Dra. Leninha fazia todos os procedimentos necessários à extração, inclusive 

utilizando-se do Hospital Municipal. Destaca que, por questões políticas, Dra. Leninha e mais 

duas profissionais foram retiradas da central de odontologia. Dando continuidade, relata que 

muitas cobranças foram feitas para que as recuperações das estradas municipais pudessem ser 

realizadas. Destaca que agora as cobranças precisam parar, pois as chuvas chegaram e, assim, 

não é possível a máquina fazer as estradas. Destaca que a cobrança feita, quando das 

manutenções das estradas, é que seja colocado um material de qualidade nas vias, e não barro 

de açude. Diz que esse barro de açude foi posto, por exemplo, na estrada que dá acesso ao sítio 

Riachão de Serra Verde, o que fez com que fosse impossibilitado o tráfego dos ônibus escolares. 

Relata que os ônibus estão chegando atrasado nas escolas devido à situação das estradas, tendo 

em vista a colocação de barro de açude nelas quando da recuperação. Dando sequência, diz que 

tem vereador que disse que a ex-prefeita Débora Almeida multou a sua pessoa no valor de 15 

mil reais, quando na realidade foi o próprio vereador que se multou falando “asneiras” na 

Tribuna da Casa, ao invés de defender o interesse da população. Relata que o vereador em 

questão perdeu seu discurso, prova é que hoje apenas assovia, ao contrário do mandato passado, 

quando ele ficava fazendo cobranças via vídeos. Diz que todos sabem o porquê de o referido 

vereador ter deixado de fazer as filmagens. Afirma que o vereador fica dizendo que “se acharem 

ele morto, foi Zé Almeida quem mandou matar”. Diante disso, registra que o povo são-bentense 



 

 
 

Av. Manoel Cândido, 729, Centro, São Bento do Una, Pernambuco / CEP: 55370-000 / Tel. (81) 3735-1350 / 3735-2458 
www.saobentodouna.pe.leg.br 

CNPJ: 11.474.202/0001-91 

Casa Vereador Irlando Galvão Cavalcanti 

Câmara Municipal de São Bento do Una 

 

conhece quem é Zé Almeida e sabe do seu caráter e de sua dignidade, assim sendo, sabem que 

jamais passou pela cabeça do empresário, apesar de ser bastante atingido, de mandar matar 

alguém. Fala que o vereador, no lugar de fazer esse tipo de discurso, deveria dizer o que tem 

feito durante o seu mandato. Relata que o mencionado vereador carrega ingratidão em suas 

costas, pois foi ingrato com o seu grupo político e com Dr. Washington Cadete. Relata que, no 

mandato passado, o referido vereador fazia discursos dizendo que estava conseguindo cirurgias 

com Dr. Washington Cadete, mas mesmo assim foi ingrato ao mesmo e ao deputado federal 

Wolney Queiroz. Relata que esse mesmo vereador, quando se elegeu pela primeira vez, foi 

conversar com o empresário Zé Almeida, mas esse não quis conversa, justificando que o vereador 

deveria ser grato ao grupo político que se elegeu. Dando prosseguimento, afirma que cobra 

aquilo que o prefeito prometeu em campanha eleitoral, como a empatia para com os 

professores, o pagamento dos precatórios, melhoramentos na saúde, na segurança e nas 

estradas, coisas que não são vistas no mandato atual. Diz que a oposição faz cobranças com 

coerência e sem denegrir a imagem de ninguém. Encerra desejando forte abraço a todos. Neste 

momento, o Sr. presidente agradece ao vereador que estava em Tribuna e passa a fala, pela 

Ordem dos Inscritos, ao vereador João da Cruzinha (João Batista Santos da Silva), o qual, após 

cumprimentar todos, de modo especial à família da senhora Marli Matias (in memoriam), 

agradece ao empresário Zé Almeida por ter cedido seus tratores para fazerem arações de terras. 

Destaca que nesta Casa Legislativa havia vereador dizendo que Zé Almeida recebia recursos da 

Prefeitura para fazer ações em prol do povo. Diante disso, diz que o grupo político de Zé Almeida 

perdeu as eleições e as ações realizada pelo empresário continuam a ser vistas, como arações de 

terras e limpezas de barreiros, mostrando assim que ele trabalha sem receber nada em troca. 

Dando sequência, registra que é urgente que a Prefeitura disponibilize caçambas de barro 

vermelho para a estrada da Lagoa da Pedra, pois há alunos perdendo aulas porque os ônibus 

escolares não conseguem chegar às suas residências. Assim encerra o seu pronunciamento. 

Neste momento, o Sr. presidente agradece ao vereador que estava em Tribuna e passa a fala, 

pela Ordem dos Inscritos, ao vereador Nilton da Rádio (José Nilton da Silva), o qual, após 

cumprimentar todos, diz que está chovendo muito em toda a região de São Bento do Una. Apela, 

pois, ao prefeito do Município para mandar a máquina para a estrada que dá acesso à vila do 

Espírito Santo assim que o sol aparecer por dois dias seguidos. Relata que nas proximidades da 

fazenda Santa Rita, a estrada virou quase um barreiro, assim sendo, é preciso que, quando da 
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manutenção da estrada, seja colocada uma metralha de qualidade no local. Relata que o 

Município pode fazer o aluguel de uma máquina PC para escavar piçarra na serra da Pimenta, 

por exemplo, para colocá-la nas estradas. Diz que, inclusive, pode ser estocada tal piçarra, a fim 

de garantir que o material esteja disponível para todo o ano. Diz que existem trechos na estrada 

que dá acesso à vila do Espírito Santo que estão intransitáveis porque a Prefeitura, quando da 

manutenção da estrada, ao invés de colocar piçarra, colocou barro de açude. Dando sequência, 

registra que a sua ambulância está quebrada atualmente, devendo-se essa quebradura às 

viagens que são dadas para socorrer a população em uma estrada ruim. Diz que a sua ambulância 

é sustentada do seu próprio bolso e que ela continua fazendo viagens diariamente. Destaca que 

a importância dessa sua ambulância e das demais existentes na vila e nos povoados é muito 

grande, pois é muito caro o aluguel de carro particular para população se deslocar da área rural 

para o Hospital Municipal, por exemplo. Diz que além da ambulância, mantém também dois 

outros veículos fazendo viagens para população. Diz que faz esse tipo de trabalho, que é uma 

ajuda na área da saúde, durante os 04 anos do mandato, e não apenas às vésperas das eleições. 

Dando sequência, afirma que está muito difícil de se realizar cirurgias no SUS, o que foi agravado 

muito depois da pandemia, e que as pessoas que lhe procuram para fazer marcações, sua pessoa 

tem sempre dito das cirurgias que são realizadas, de maneira particular, na cidade Agrestina 

(lamenta o fato de nem todas as pessoas possuírem recursos para pagar uma cirurgia). 

Prosseguindo, registra que vem sempre solicitando a reforma do posto de saúde da vila do 

Espírito Santo. Enfatiza que destinou, inclusive, uma emenda impositiva, no valor de 49 mil reais, 

para que tal reforma possa acontecer. Registra que o posto de saúde do Tamanduá também 

estava precisando de uma reforma e a população estava solicitando isso. Dando prosseguimento, 

afirma que fez parte da comissão que organizou o primeiro São João da vila do Espírito Santo. Diz 

que ao longo dos anos veio acompanhando o festejo e sabe que antes a abertura da festa 

acontecia no primeiro sábado de junho, passando depois a ser realizada no dia 12 de junho. 

Destaca que agora a abertura acontecerá no dia 18. Diz que isso mostra que a reforma da praça 

da localidade deveria ter sido realizada muito antes do mês junino ou posteriormente ao período, 

evitando assim atrasos. Encerra desejando bom dia a todos. Neste momento, o Sr. presidente 

agradece ao vereador que estava em Tribuna e passa a fala, pela Ordem dos Inscritos, à 

vereadora Neide do Hospital (Rosineide Lima de Arruda), a qual, após cumprimentar todos, 

parabeniza todos os aniversariantes aos quais destinou congratulações no início desta Sessão. 
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Informa à população que em São Bento do Una estão funcionando postos de arrecadação de 

roupas, alimentos e água potável para serem doados às vítimas das chuvas na região 

metropolitana. Destaca que esses postos de arrecadação funcionam nos CRAS e CREAS, escolas 

da rede municipal, Hospital Municipal, entre outros. Dando sequência, agradece ao prefeito 

Alexandre Batité por vir realizando, atendendo a uma Indicação de sua autoria, a troca de 

lâmpadas por iluminação de LED no povoado da Jurubeba. Destaca que para realização dessas 

trocas de lâmpadas, o prefeito está contanto com o apoio dos deputados Diogo Moraes e Raul 

Henry. Prosseguindo, parabeniza a secretária Municipal de Planejamento, Eunice Alves, pelo belo 

trabalho de incentivo ao empreendedorismo que vem realizando. Diz que o prefeito Alexandre 

Batité dá liberdade aos vereadores do seu grupo político, o que os incentiva a buscarem recursos 

para a cidade. Diz que isso é importante e gera frutos, prova é que ontem foi assinada a ordem 

de serviço para execução do calçamento do Açude Novo (destaca que tal calçamento foi 

conseguido pelo vereador Júnior do Sindicato). Dando continuidade, afirma que em 08 anos da 

gestão anterior não foi colocada piçarra nas estradas rurais do Município, mas agora há vereador 

cobrando do prefeito atual para colocar esse tipo de material nas estradas. Diz que as estradas 

estavam boas, porém, devido às chuvas, ficaram ruins. Diz que agora é esperar este período de 

chuvas passe para que as máquinas voltem a fazer as manutenções da vias, pois não é possível 

realizá-las com as estradas com muita lama. Continuando, diz que, durante 08 anos, o Município 

ficou sem médicos especialistas, mas hoje em dia o Município conta com 07 médicos desse tipo, 

o que é muito importante para prevenção de doenças sérias, como o câncer. Diz que os 

vereadores que trabalham na área da saúde sabem das dificuldades existentes atualmente. 

Destaca que no Recife, por exemplo, há um grande descaso no que toca aos hospitais. 

Prosseguindo, registra que os vereadores fazem os seus papéis cobrando ao prefeito sempre 

melhorias para o Município e o prefeito, por sua vez, faz cobranças aos deputados e ao 

governador. Encerra desejando um forte abraço a todos. Neste momento, o Sr. presidente 

agradece à vereadora que estava em Tribuna e passa a fala, pela Ordem dos Inscritos, ao 

vereador Diogo Professor (Diogo Cavalcante Gomes), o qual, após cumprimentar todos, 

parabeniza todos os aniversariantes aos quais destinou congratulações no início desta Sessão. 

Agradece ao empresário Zé Almeida e ao empresário Valmir Moraes por cederem seus tratores, 

operadores e combustível para fazer arações de terras para população rural são-bentense. 

Destaca que a Prefeitura fez arações pontuais, pulando algumas propriedades, diferentemente 
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das arações feitas pelos tratores dos empresários acima mencionados, que araram as terras de 

todos os agricultores necessitados. Dando sequência, registra que há 15 dias existe um esgoto a 

céu aberto na Rua da Alegria. Cobra, portanto, por providências. Diz que solicitou há 15 dias o 

custo da Secretaria de Educação no ano de 2021, porém até o momento não obteve resposta. 

Afirma que há recursos para pagar o piso salarial aos professores, pois o orçamento da Educação 

gira em torno de 54 milhões de reais. Relata que a Gestão Municipal não pode rasgar o PCC dos 

professores e que o fato do desejo de modificação do mesmo é uma mostra de falta de 

organização e planejamento por parte do governo municipal. Dando continuidade, afirma que 

fica feliz em saber que o Gama voltará a ter um médico prestando atendimentos, pois há quase 

90 dias que a comunidade estava desassistida (apesar de suas cobranças, todas as quartas-feiras, 

na Tribuna desta Casa). Diz que espera que o médico possa prestar atendimentos quatro dias por 

semana, igualmente acontecia no mandato passado, e sem agendamentos. Dando sequência, 

registra a importância do médico do posto de saúde do povoado de Queimada Grande prestar 

atendimentos no sítio Sodré. Diz que espera que os atendimentos especiais às crianças com 

autismo voltem a existir na central de odontologia e que espera também que o projeto de lei que 

trata a respeito das crianças com autismo, que foi apresentado no dia de hoje, possa sair do 

papel, não fazendo, portanto, igual ao que aconteceu com outras leis propostas por esta Casa 

Legislativa. Assim encera o seu pronunciamento. Neste instante, o Sr. presidente agradece ao 

vereador que estava em Tribuna e passa a fala, pela Ordem dos Inscritos, ao vereador Pezinho 

(Evânio Marinho da Silva), o qual, após cumprimentar todos, de maneira especial a família da 

senhora Marli Matias (in memoriam), diz que enviou um trator para fazer arações de terras no 

sítio Maniçoba dos Soares e que em breve estará na região destas localidades visitando a 

população. Agradece ao prefeito da cidade pela assinatura da ordem de serviço para execução 

do calçamento da comunidade do Açude Novo. Diz que esteve presente no evento e de lá foi, 

junto com o prefeito, fazer visitas no sítio Minador, onde apresentou o seu projeto para que a 

escola da comunidade possa funcionar como uma extensão da UBS do Tamanduá; e à Jurubeba, 

onde pôde acompanhar o trabalho de troca de iluminação, por lâmpadas de led, que está sendo 

realizado no povoado. Dando sequência, afirma que hoje apresenta uma Indicação Legislativa 

visando que possam ser construídos quebra-molas nas proximidades da escola da Una do Simão, 

na PE-193, visando que acidentes possam ser evitados. Diz que outra Indicação que apresenta 

no dia de hoje é visando que os deputados Marília Arraes (diz que essa será a futura governadora 
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de Pernambuco) e Eduardo da Fonte (diz que esse é melhor deputado de Pernambuco) possam 

dar forças para que seja instalada em São Bento do Una uma extensão da Universidade Estadual 

de Pernambuco (UPE). Fala da importância dessa extensão como justificativa para apresentação 

da Indicação. Encerra dizendo que nas próximas Sessões estará apresentando mais indicações 

que visem o bem do povo são-bentense. Neste momento, o Sr. presidente agradece ao vereador 

que estava em Tribuna e passa a fala, pela Ordem dos Inscritos, ao vereador Léo da Ação Social 

(Geraldo Marcondes Santos de Almeida), o qual, após cumprimentar todos, parabeniza todos 

os aniversariantes e pede que seja inserida à Pauta uma Moção de Congratulações pela passagem 

do aniversário da senhora Cirele Matos. Dando sequência, pede à gestão municipal que 

disponibilize o ROMU para fazer rondas nos pontos onde as pessoas esperam o ônibus do TFD 

durante a madrugada, dando, portanto, mais segurança aos são-bentenses. Destaca que o ROMU 

já fornece este tipo de apoio aos produtores de queijo que precisam se descolar a outros 

municípios e isso tem sido muito importante. Diz que, semana passada, apresentou uma 

Indicação Legislativa para que possa ser realizada a limpeza do Rio Una. Destaca, pois, que a 

mesma já foi encaminhada ao Executivo Municipal e agora sua pessoa apela para que a limpeza 

possa acontecer o mais rápido possível. Encerra agradecendo a todos que ao seu 

pronunciamento acompanharam. Neste instante, o Sr. presidente, vereador Avanildo Sebastião 

Cavalcante, agradece ao vereador que estava em Tribuna, passa a presidência à vice-presidente 

da Mesa Diretora, vereadora Cícera da Rua Nova, e vai à Tribuna fazer o seu pronunciamento. O 

vereador Avanildo Sebastião Cavalcante, então, após cumprimentar todos, de maneira especial 

a família da senhora Marli Matias, que é composta de pessoas unidas e que hoje lutam para que 

o nome da matriarca possa ser eternizado no posto de saúde da Balança (destaca que o nome 

de dona Maria Cândido também merece ser homenageado), presta o seu pesar pelos 

falecimentos de dona Cheiro, dona Irenilda Braga, dona Laura Pontes e de seu Zé Gogo. Diz que 

na Tribuna da Casa devem ser discutidos os problemas da cidade, pois isso fará com que as 

condições de vida da população possam ser melhoradas. Relata que fica triste ao ver vereador 

fazendo discurso maltratando àqueles que só fazem o bem ao povo. Relata que o vereador falou 

que pagará um processo. Diante disso, registra que se uma pessoa é condenada a pagar um 

processo, consequentemente ela fez algo para ser processada. Pede que os discursos que dizem 

que se morrer foi “fulano” que matou matar não existam mais, pois isso é muito feio e o 

empresário Zé Almeida nunca pensou em matar ninguém. Dando sequência, afirma que a 
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oposição fala do que está errado na gestão, mas que não há a necessidade de trazer a temática 

para o âmbito pessoal e, consequentemente, maltratar a vida das pessoas. Registra que no Gama 

o médico precisa atender 04 vezes por semana, igualmente ao que acontecia no mandato 

passado, pois isso possibilitará que ele consiga dar assistência a todas as comunidades 

abrangidas pela UBS. Relata que o médico precisa sair da UBS para atender nas comunidades, 

pois nelas existem pessoas acamadas. Diz que diante dessa realidade posta, não admite que um 

vereador use da Tribuna para dizer que a saúde de são Bento do Una melhorou, pois a seu ver 

ela não melhorou em nada, a não ser nos atendimentos de urologia. Registra que no mandato 

passado Dra. Michelly Lins prestava atendimentos aos acamados, mas hoje em dia isso não mais 

existe. Destaca que quem marcou uma consulta com a ginecologista em outubro do ano passado 

irá recebê-la em junho do corrente ano, demora que obriga as pessoas a terem que pagar 

atendimentos particulares. Diz que o projeto Maria Clara, vamos conversar? foi aprovado nesta 

Casa Legislativa buscando que vidas possam ser salvas, porém, até o momento, o projeto não 

saiu do papel simplesmente porque o prefeito não concordou com a forma que o mesmo foi 

votado. Fala que o projeto hoje é desenvolvido graças aos esforços da professora Suzy Maíse e 

sua pessoa disponibilizou a sua assessora para ajudar. Fala que o vereador Pachequinho disse 

que irá pedir ao Danilo Cabral, candidato a governador da atual gestão estadual, para fazer a 

estrada da vila do Espírito Santo. Diante disso, registra que no atual governo as estradas que 

cortam Pernambuco se acabaram, assim sendo, como é que Danilo Cabral irá fazer uma estrada 

se o governo não consegue manter as que existem. Diz que os hospitais regionais estão em 

estados lastimáveis e que acredita que as pessoas que tiveram parentes internados nos mesmos 

jamais votarão no candidato a sucessão do atual governador. Registra que Pernambuco é o 

estado com mais desempregados no país. Relata que, além disso, os impostos de Pernambuco 

são os mais altos do Brasil e agora, às vésperas das eleições, o governador está repassando o 

dinheiro juntado para os prefeitos angariarem e, assim, o seu grupo político continuar destruindo 

o Estado. Relata que há quatro anos o povo são-bentense já deu uma resposta a Paulo Câmara, 

pois ele perdeu no Município. Diz que espera que nas eleições vindouras ele tenha apenas 5% 

dos votos, pois ele foi um governador que nunca fez nada para a cidade. Relata que a COMPESA, 

órgão estadual, é pessimamente administrada, tanto é que há 10 anos que a vila do Espírito Santo 

espera pela sua rede de água, mesmo período em que a adutora do Agreste é prometida e não 

terminada. Relata que Paulo Câmara é um governador que deveria ter vergonha para pisar em 
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São Bento do Una, pois enganou a população com a assinatura de uma ordem de serviço da 

barragem, mentindo para população, mesmo o empresário Zé Almeida doando 300 hectares de 

terras para fazer a obra. Fala que espera que os vereadores não usem a Tribuna para pedir votos 

para o atual grupo político estadual, pois o governador é o pior da história de Pernambuco, sendo 

08 anos de atraso. Diz que a sua candidata á governadora é Raquel Lyra e pede que a população 

vote nela ou em qualquer outro candidato que venha a fazer a mudança que Pernambuco 

precisa, retirando o atual grupo do poder. Encerra agradecendo a todos que ao seu 

pronunciamento acompanharam. Neste instante, o vereador Avanildo Sebastião Cavalcante 

reassume a presidência. A vereadora Neide do Hospital levanta uma Questão de Ordem e 

requere que seja retirado de Pauta, a pedido da família, o Projeto de Lei nº05/2022 – de sua 

autoria – que “Dispõe sobre denominação da UBS do Bairro Boa Esperança (Maria Cândido do 

Nascimento)”. O Sr. presidente acata ao pedido e retira a matéria da Pauta. Neste momento, o 

vereador Padre Fera levanta uma Questão de Ordem e pede que seja inserido à Pauta, para 

leitura, o Projeto de Lei nº06/2022 – de sua autoria – que “Dispõe sobre denominação da UBS 

do Bairro Boa Esperança (Marli Matias Silva de Barros)”. O Sr. presidente, então, informa que irá 

deliberar do Plenário o pedido do vereador Padre Fera. Após deliberação, fica o Projeto de Lei 

incluso à Pauta para leitura. Neste momento, o vereador Pachequinho levanta uma Questão de 

Ordem e pede que seja dada dispensa de Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

em relação ao Projeto de Lei nº06/2022, tendo em vista que a família já se encontra nas galerias 

da Casa. O Sr. presidente informa que ouvirá também o Plenário em relação a esse pedido, 

contudo determinará primeiramente que a matéria seja lida. Dando sequência, o Sr. presidente 

determina que seja realizada a leitura do Projeto de Lei nº06/2022 – de autoria do vereador 

Padre Fera (Valdênio Fernandes de Macedo) – que “Dispõe sobre denominação da UBS do Bairro 

Boa Esperança (Marli Matias Silva de Barros)”. Após a leitura, o vereador Bruno Braga, presidente 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, apresenta o Parecer da referida Comissão em 

relação ao Projeto de Lei nº06/2022 de autoria do vereador Padre Fera. O Sr. presidente, então, 

determina que o 1º secretário faça a leitura do Parecer. Logo em seguida, o Sr. presidente coloca 

o Parecer em discussão, não tendo quem o queira discutir, é posto em votação, sendo 

APROVADO por unanimidade. Dando continuidade, o Sr. presidente coloca em discussão o 

Projeto de Lei nº06/2022 – de autoria do vereador Padre Fera (Valdênio Fernandes de Macedo) 

– que “Dispõe sobre denominação da UBS do Bairro Boa Esperança (Marli Matias Silva de 
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Barros)”. Faz o uso da palavra o vereador Padre Fera, o qual registra que esse projeto não é seu, 

e sim do povo do loteamento Boa Esperança (Balança) e dos servidores que trabalham no posto 

de saúde. Destaca que dona Marli Matias sempre foi uma pessoa acolhedora, que levava café da 

manhã para os funcionários e usuários do posto, que doava a sua internet e que estava sempre 

pronta para ajudar. Diz que tem certeza que dona Marli está no céu feliz com essa homenagem 

que vai ser prestada por unanimidade desta Casa Legislativa. Pela discussão, faz o uso da palavra 

o vereador Bruno Braga, o qual registra que essa é uma justa homenagem prestada ao nome de 

dona Marli Matias, pois ela foi sempre uma pessoa que serviu muito ao povo e aos servidores do 

posto de saúde da Balança. Destaca que tal pedido para que o nome de dona Marli Matias fosse 

dado ao posto de saúde nasceu da população e que se sente feliz em reconhecer a voz do povo. 

Diz que dona Marli Matias tem uma história de vida que marca, de uma mulher forte, 

trabalhadora e que amou e deu exemplos à sua família. Fala que agora o seu nome ficará 

eternizado, assim como já está o seu legado. Parabeniza a família homenageada, assim como 

toda a comunidade por ter tido o seu pedido aprovado. Parabeniza também o vereador Padre 

Fera por ter tido a sensibilidade em ouvir o clamor do povo. Pede que os filhos de dona Marli 

Matias sigam o exemplo de vida que mesma deixou, de servir a todos com amor. Pela discussão, 

faz o uso da palavra a vereadora Neide do Hospital, a qual registra que ano passado, quando a 

senhora Marli Matias ainda era viva, a secretária da Saúde pediu a sua pessoa o nome de alguém 

para ser homenageado no nome do posto de saúde da Balança. Fala que sua pessoa apresentou 

o projeto de lei e, inclusive, a pedido da secretária, já havia enviado a foto da senhora Maria 

Cândido para ser colocado no posto de saúde. Diz que depois disso, o vereador Bruno Braga lhe 

procurou e disse que os agentes de saúde da localidade estavam pedindo para que não fosse 

dado o nome de dona Maria Cândido, e sim de dona Marli. Destaca, então, que disse que não 

faria a troca do nome antes de ouvir a família da senhora Maria Cândido, buscando assim evitar 

o constrangimento. Diz que dona Marli Matias era uma pessoa maravilhosa e merecia a 

homenagem, assim como também era dona Maria Cândido, que foi inclusive uma das primeiras 

moradoras do loteamento Boa Esperança (Balança). Pede que os vereadores se coloquem em 

seu lugar em relação a essa temática e diz que é de suma importância que todos possam agir 

com responsabilidade. Fala que o projeto de lei para dar o nome de dona Maria Cândido ao posto 

de saúde foi enviado à Comissão no dia 23 de março, assim sendo, o vereador Bruno Braga sabia 

de tudo o que estava acontecendo. Relata que devido aos constrangimentos e atendendo, a 
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senhora Quitéria, filha de dona Maria Cândido, pediu para que o projeto de lei de sua autoria 

fosse retirado de Pauta. Diz que votará favorável à matéria ora em discussão. Pela discussão, faz 

o uso da palavra a vereadora Cícera da Rua Nova, a qual afirma que familiares e a população da 

Balança pediram o seu apoio para que o nome de dona Marli Matias pudesse ser colocado no 

posto de saúde da comunidade. Enfatiza que não tinha conhecimento do projeto de lei 

apresentado pela vereadora Neide do Hospital, até porque ela não havia nem lhe pedido o voto 

em relação à matéria, até a última quarta-feira, quando então sugeriu aos vereadores que 

entrassem em consenso a fim do nome de dona Marli Matias ficar exposto na área externa do 

posto de saúde e o nome da senhora Maria Cândido ficasse pertencente a uma sala da unidade. 

Pede que Dalma Maciel, secretária de Saúde, possa agir desta forma, caso a família venha aceitar. 

Encerra dizendo que o vereador Padre Fera pediu o voto para sua matéria, ao contrário da 

vereadora Neide do Hospital. Pela discussão, faz o uso da palavra o vereador Sidcley do Hospital, 

o qual registra que vota com alegria no projeto de lei para dar o nome de dona Marli Matias ao 

posto de saúde da Balança, pois apesar de não ter conhecido a mesma, vários servidores da 

unidade lhe disseram da importância e da boa vontade de dona Marli para o funcionamento do 

local. Diz que acha ruim a discussão em torno do nome de famílias, pois sabe que todas merecem 

as homenagens, por isso mesmo parabeniza a vereadora Neide do Hospital pela coerência em 

retirar a sua matéria de Pauta. Fala que essa mesma coerência e o compromisso faltaram à 

secretária de Saúde, à liderança da base governista e à Comissão de Legislação, Justiça e Redação. 

Diz que se esses tivessem feitos as partes a eles designadas, consequentemente esse tipo de 

discussão não estaria acontecendo neste momento. Pela discussão, faz o uso da palavra o 

vereador Rinaldo do Santo Afonso, o qual registra que esse tipo de discussão não pode acontecer, 

pois é bastante chato para as famílias envolvidas. Diz que esse tipo de discussão já aconteceu no 

passado, quando o nome de sua mãe esteve aprovado para ser o nome da Praça do Santo Afonso 

e a então prefeita, agindo com ruindade, vetou a matéria, sendo acompanhada por vereadores 

“pau-mandados”.  Diz que se sente mal com isso, pois lembra-se do fato relatado. Diz que assim 

que possível é preciso que o nome de dona Maria Cândido seja colocado em outro prédio, 

fazendo assim uma justa homenagem. Enfatiza que lutará para que possa ser construída uma 

quadra poliesportiva no Santo Afonso, junto ao deputado federal Raul Henry, e quando isso 

acontecer colocará o nome de Ana Lúcia Teixeira Pontes, sua mãe, no local, fazendo também 

uma justa homenagem. Parabeniza a vereadora Neide do Hospital por ter retirado o projeto de 
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sua autoria de Pauta e parabeniza a família da senhora Marli Matias pela homenagem. Neste 

instante, pela discussão, faz o uso da palavra o vereador Léo da Ação Social, o qual cumprimenta 

a família da senhora Marli Matias e diz que gostaria de usar da Tribuna para tratar de assuntos 

que agradem a família são-bentense, mas a realidade também precisa ser encarada e por isso 

informa que irá se pronunciar a respeito da matéria. Diz, pois, que quando se sugere um nome 

para algum órgão público são consultadas pessoas. Destaca, pois, que em 19 de outubro a 

secretária de Saúde recebeu o nome de Maria Cândido do Nascimento e de pronto atendeu ao 

nome, assim como qualquer pessoa aceitaria. Relata que a obra do posto de saúde sofreu atrasos 

e somente este ano, no dia 23 de março, é que o nome de Maria Cândido do Nascimento pôde 

ser ofertado via Projeto de Lei, por meio da vereadora Neide do Hospital. Destaca que depois 

disso o Projeto de Lei foi enviado à Comissão de Legislação, Justiça e Redação, que é presida pelo 

vereador Bruno Braga. Destaca, pois, que o presidente foi omisso, pois esperou o mês de março, 

abril e maio e não se pronunciou em relação à matéria. Pede que tudo isso seja relatado em Ata, 

para que assim o presidente da Comissão de Legislação, Justiça e Redação possa responder pela 

sua omissão. Registra que se o projeto de lei tivesse recebido parecer e pautado para votação, 

consequentemente poderia ser aprovado ou não. Relata que agora, por orientação do presidente 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, foi apresentado um Projeto de Lei para dar outro 

nome ao posto de saúde. Destaca que conversou muito com a vereadora Neide do Hospital e 

pode dizer que o vereador Bruno Braga a fez sofrer bastante, assim como fez sofrer também a 

família de dona Maria Cândido, por meio de pressões psicológicas terríveis. Diz que é aliado do 

vereador Bruno Braga, porém poderia ser até mesmo seu pai ou seu filho, caso estivessem 

errados, precisava fazer esse pronunciamento dizendo a verdade. Diz que o líder de sua bancada, 

que é o vereador Bruno Braga, envergonha a sua pessoa. Destaca que foi líder de bancada 

durante 08 anos, porém nunca agiu com falsidade com nenhum dos seus liderados. Diz que 

sempre fala a verdade, pois essa cabe em todos os lugares. Diz que devido a uma ação de 

vereador, que agiu de forma omissa e parcial, e fez de tudo para que não fosse pautado o projeto 

de lei para dar o nome de Maria Cândido ao posto de saúde da Balança, a família da mesma está 

arrasada. Destaca que isso não poderia passar em branco, por isso sua pessoa usou da Tribuna 

para relatar. Registra que na história de Jesus todos sabem que o apóstolo Pedro tinha um 

temperamento alto, enquanto que Judas vivia abraçando e beijando. Pede, pois, que todos 

tenham cuidado com aqueles que, de forma oportunista, se aproximam das pessoas apenas para 
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conseguir alcançar objetivos pessoais. Relata que enquanto estiver na política, agirá desta forma, 

com a verdade, evitando que aconteça o que ocorreu com a vereadora Neide do Hospital, que 

neste momento se desmancha em lágrimas. Relata que o vereador Bruno Braga não usou da 

palavra em nenhum momento para agradecer à vereadora Neide do Hospital por ela ter retirado 

o Projeto de Lei dela de Pauta (diz que a vereadora Neide do Hospital agiu desta forma a fim de 

evitar mais discussões. Relata que as famílias envolvidas podem ter a consciência tranquila, assim 

como a vereadora Neide do Hospital, pois lutaram pelos seus ideais, ao contrário do presidente 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, que carregará um peso de ter feito um estrago na 

vida da senhora Maria Cândido para o resto de sua vida. Pede que o presidente da Câmara 

notifique a Comissão de Legislação, Justiça e Redação por ela ter sido omissa, bem como pelas 

articulações tenebrosas que foram feitas. Relata que foi distribuído até mesmo o número de 

telefone dos vereadores, a fim de que as pessoas pudessem ligar para os mesmos e fazerem 

pressões em relação à matéria. Diz que quem age buscando prejudicar os outros, uma hora a 

conta irá chegar. Relata que a omissão vista pela Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

jamais tinha sido vista noutro momento. Fala que quando for construído outro prédio público, 

irá lutar para que o nome de dona Maria Cândido possa ser presente, fazendo justiça e corrigindo 

as omissões praticadas pelo vereador Bruno Braga, presidente da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação. Diz que o Projeto de Lei nº05/2022 havia sido encaminhado à Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação no dia 23 de março, porém essa não se pronunciou. Diz que hoje foi 

apresentado o Projeto de Lei nº06/2022, de autoria do vereador Padre Fera, e hoje mesmo a 

mesma Comissão já ofertou o Parecer. Fala que o vereador Padre Fera tem muito a aprender 

nesta Casa Legislativa e diz que tem certeza que o mesmo foi bastante manipulado, servindo de 

massa de manobra. Diz que tem certeza que no futuro a justiça será feita. Neste instante, o 

vereador Bruno Braga pede para fazer o uso da palavra e o senhor presidente nega, tendo em 

vista que o mesmo já falou. Neste momento, pela discussão, faz o uso da palavra o vereador 

Diogo Professor, o qual parabeniza a família da senhora Marli Matias pela homenagem que a 

mesma irá receber. Diz que se compromete, desde agora, em votar no projeto de lei que venha 

a homenagear o nome de dona Maria Cândido, que foi proposto pelo vereador Léo da Ação 

Social, e diz que esse vereador fez uma grande explanação no dia de hoje. Agradece à vereadora 

Neide do Hospital por ter, evitando maiores discussões, retirado o se projeto de lei de Pauta. Diz 

que dona Marli Matias fazia de tudo pelo posto de saúde da Balança e merece a homenagem. 
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Pela discussão, faz o uso da palavra o vereador Pachequinho, o qual registra que estava bastante 

preocupado em relação a esses projetos de lei, inclusive vinha perdendo o sono. Destaca que ao 

ver a movimentação dos vereadores, logo cedo, no dia de hoje, ligou para a vereadora Neide do 

Hospital e a pediu para retirar o seu projeto de lei de Pauta. Parabeniza a vereadora Neide do 

Hospital por ter feito isso. Diz que fica feliz em votar no nome de dona Marli Matias, pois ela foi 

um exemplo para todos, deixando uma família maravilhosa para São Bento do Una. Diz que o 

ocorrido hoje precisa ser esquecido e, em breve, deve-se prestar uma homenagem ao nome de 

dona Maria Cândido. Neste momento, após passar a presidência à vice-presidente da Mesa 

Diretora, faz o uso da palavra o vereador Avanildo Cavalcante, o qual registra que já havia se 

comprometido em votar no projeto de lei apresentado pela vereadora Neide do Hospital, mas 

reconhece que a mesma teve um gesto de grandeza em ter retirado a sua matéria de Pauta. Diz 

que esse tipo de discussão por nome é totalmente desnecessária e pede que a família da senhora 

Marli Matias e a vereadora Neide do Hospital procurem a senhora Quitéria, filha da senhora 

Maria Cândido, para que o nome dela possa constar na parte interna do posto de saúde, por 

exemplo, na sala de odontologia. Neste Não tendo quem mais queira discutir, o Sr. presidente 

coloca em votação o Projeto de Lei nº06/2022 – de autoria do vereador Padre Fera (Valdênio 

Fernandes de Macedo) – que “Dispõe sobre denominação da UBS do Bairro Boa Esperança (Marli 

Matias Silva de Barros)”, sendo ele APROVADO por unanimidade. Dando sequência, o Sr. 

presidente encaminha às Comissões o Projeto de Lei nº06/2022 – de autoria do Poder Executivo 

Municipal – que “dispõe sobre a instituição de gratificação de incentivo por desempenho de 

metas e indicadores no âmbito do Programa Previne Brasil aos profissionais que atuam na 

atenção primária à saúde do Município de São Bento do Una – PE e dá outras providências” e o 

Projeto de Lei nº07/2022 – de autoria do vereador Bruno Cavalcante Braga – que “Dispõe sobre 

a proteção e os direitos da pessoa com Transtorno do Espectro Autista (TEA) no município de São 

Bento do Una - PE e dá outras providências”. Dando sequência, o Sr. presidente coloca em 

discussão a Indicação nº079/2022 – de autoria do vereador Bruno Cavalcante Braga – que Indica 

ao Departamento de Estradas e Rodagens de Pernambuco – DER/PE - que “seja realizada a 

construção de quebra-molas na PE-180, precisamente nas seguintes localidades: em frente à 

Granja São Luís, à Granja Alvorada, ao Parque Cibão, em frente à garagem da Granja Vilela e ao 

Condomínio Encanto do Una”, a Indicação nº080/2022 – de autoria do vereador Bruno 

Cavalcante Braga – que indica ao Exmo. Senhor Prefeito de São Bento do Una, Pedro Alexandre 
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Medeiros de Souza, que “sejam realizadas, em critério de urgência, obras de saneamento em 

todas as passagens de esgotos que caem no açude velho, modo especial em todas rede de esgoto 

de bairro Santos Afonso, desviando-a para fora do açude velho. Também realizar, após essas 

obras, um tratamento adequado para limpeza de toda a água já existem no açude tornando-a 

saudável para o uso humano e animal”; a Indicação nº081/2022 – de autoria do vereador Pezinho 

(Evânio Marinho da Silva) – que Indica ao Departamento de Estradas e Rodagens de Pernambuco 

– DER/PE - que “sejam construídos 04 quebra-molas ou a instalação de lombadas eletrônicas na 

PE-193, precisamente nas proximidades da Escola Osvaldo Celso Maciel, situado no Sítio Una, a 

Indicação nº082/2022 – de autoria do vereador Pezinho (Evânio Marinho da Silva) – que Indica a 

Exma. Senhora Marília Arraes e ao Exmo. Senhor Eduardo da Fonte, deputados federais pelo 

Estado de Pernambuco, que “deem o maior apoio para que seja instalada em São Bento do Una 

uma extensão da Universidade Estadual de Pernambuco – UPE ”, a Indicação nº083/2022 – de 

autoria da vereadora Neide do Hospital (Rosineide Lima de Arruda) – que Indica ao Exmo. Senhor 

Prefeito de São Bento do Una, Pedro Alexandre Medeiros de Souza, que “faça uma reforma na 

Praça Jurandir Mota, localizada defronte à Escola Municipal Lenita Fontes Cintra” e a Indicação 

nº084/2022 – de autoria da vereadora Neide do Hospital (Rosineide Lima de Arruda) – que Indica 

ao Exmo. Senhor Prefeito de São Bento do Una, Pedro Alexandre Medeiros de Souza, que “faça 

o revestimento em asfalto da Rua João Pessoa, precisamente no trecho que compreende Daiane 

Magazine à loja de Assis Construções”. Não tendo quem as queira discutir, são postas em 

votação, sendo APROVADAS por unanimidade. Neste instante, o vereador Diogo Professor 

levanta uma Questão de Ordem e pede que seja inserida à Pauta a Indicação nº075/2022, de sua 

autoria, que solicita ao prefeito que o médico do posto de saúde de Queimada Grande possa 

prestar atendimentos no sítio Sodré. O Sr. presidente pede autorização do Plenário para que isso 

possa acontecer. Não havendo objeção, após ser posto em discussão a Indicação nº075/2022, de 

autoria do vereador Diogo Professor, é aprovada por unanimidade. Dando sequência, o Sr. 

presidente indaga ao Plenário se é para ser dado algum destaque às moções que foram 

apresentadas. Não havendo quem queira dar destaque, são postas todas elas em votação, sendo 

APROVADAS por unanimidade. Dando sequência, o Sr. presidente pede que a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação se posicione em relação ao Veto do Prefeito ao Projeto de Lei 

nº012/2021, de autoria do vereador Pezinho. Dando sequência, o Sr. presidente determina que 

o 1º secretário faça a leitura de um ofício/convite da comunidade católica Chama de Amor para 
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participação dos vereadores no evento chamado “Círio de Nazaré”. Após a leitura, nada mais 

havendo a tratar, o Sr. presidente encerra esta Sessão Ordinária. Sala das Sessões, Plenário 

Marcílio Porto Valença, Prédio Sede da Câmara Municipal de São Bento do Una, 08 de junho de 

2022. 

 

AVANILDO SEBASTIÃO CAVALCANTE 

Presidente 

 

Ata aprovada por unanimidade dos presentes na 20ª Sessão Ordinária do 1º Período Legislativo 

de 2022, realizada em 15 de junho de 2022. Para constar, eu, Avanildo Sebastião Cavalcante, 

Presidente da Mesa Diretora, Biênio 2021-2022, assino o presente documento, comprovando 

assim a sua aprovação.  

 

 

AVANILDO SEBASTIÃO CAVALCANTE 

Presidente 
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